

КУЗБАСС

ОРГАН КЕМЕРОВСКОГО ОБКОМА КПСС и ОБЛАСТНОГО СОВЕТА ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ

Год издания 47-й. № 211 (12493). Суббота, 7 сентября 1968 года. Цена 2 коп.

ХОЗЯЙСТВОВАТЬ ПО-НОВОМУ!

Широкой поступью шагает по нашей стране хозяйственная реформа, осуществляемая в соответствии с решениями сентябрьского (1965 г.) Пленума ЦК КПСС. К настоящему времени в нашей области на новые условия планирования и экономического стимулирования переведено более одной трети промышленных предприятий, которые выпускают почти половину всей продукции, а также железнодорожный, автомобильный транспорт, предприятия связи. Проведенные реформы благоприятно сказываются на темпах развития экономики, повышения благосостояния населения.

Руководствуясь решениями сентябрьского Пленума ЦК и XXIII съезда КПСС, горкомы, райкомы партии, советские, профсоюзные и хозяйственные органы, первичные партийные организации нашей области добились всемерного развития творческой активности и инициативы трудящихся, мобилизовали коллективы на борьбу за повышение эффективности производства. Особое внимание уделено пропаганде существа и целей реформы, повышению экономических знаний рабочих, инженерно-технических работников и руководящих кадров, укреплению экономических служб, внедрению новой техники и передовой технологии, совершенствованию планирования и организации производства, улучшению руководства социалистическим соревнованием. За минувшие два с половиной года пятилетки значительно возросли темпы развития промышленности, улучшились технико-экономические показатели работы предприятий, успешно выполняются планы задания по всем ведущим отраслям хозяйства.

За эти общими положительными результатами нельзя не видеть ряд недостатков, которые допускаются в работе по выполнению решений сентябрьского Пленума ЦК КПСС. Некоторые партийные, советские, профсоюзные организации, хозяйственные руководители медленно меняют стиль и методы своей деятельности, не обеспечивают всесторонней подготовки предприятия к работе в новых условиях, слабо используют возможности, заложенные в хозяйственной реформе. На многих шахтах, заводах, фабриках все еще велики потери рабочего времени, далеко не на полную мощность используются машины и оборудование, не соблюдается режим экономии, а в итоге — не выполняются задания по производству и реализации продукции, а также во накоплениям.

Пленум областного комитета партии, обсудив на днях вопрос «О ходе выполнения решений сентябрьского (1965 г.) Пленума ЦК КПСС», подчеркнул, что важнейшей задачей всей областной парторганизации является дальнейшее последовательное осуществление мер по улучшению руководства хозяйством, достойной встрече столетия со дня рождения В. И. Ленина и досрочному выполнению пятилетнего плана.

Пленум обязал горкомы, райкомы партии, партийные, советские, профсоюзные организации и хозяйственных руководителей сосредоточить усилия коллективов трудящихся на решении коренных вопросов, обеспечивающих успешную работу предприятий в новых условиях.

Необходимо прежде всего постоянно заботиться о техническом прогрессе, автоматизации и механизации производства, широком внедрении научной организации труда, ибо в этом — основа устойчивого, уверенного роста темпов развития и повышения экономической эффективности производства в любой отрасли.

Важно всемерно улучшить экономическую работу, организовать внутриводовое планирова-

Вчера В СТРАНЕ

ФРУНЗЕ. (Корр. ТАСС). На штурм горной вершины, носившей имя замечательного интернационалиста и пламенного друга Советского Союза, национального героя Чехословакии Юлиуса Фучина, восходит сегодня альпинистский экспедиционный отряд Киргизского университета.

БОЛЬШОЕ ВОЛДИНО (Горьковская область). В старинном русском селе началось праздничное мероприятие в жилищном парке — заповедник А. С. Пушкина собралось сегодня в Москве, Ленинград, Мордовия, Горького. На открытии праздника выступили писатели, поэты, литераторы, сатиристы, драматурги.

В ОБЛАСТИ

ПРОКОПЬЕВСКИЕ МЕДИКИ НАЧАЛИ «ЗАСЕЛЕНИЕ» ГЛАВНОГО КОРПУСА НОВОЙ ГОРОДСКОЙ ВОЛНИЦЫ НА ТЫРГАНИИ. В пятиэтажном здании корпуса расположились несколько отделений (хирургическое, терапевтическое, глазное, ЛОР), отдельные лаборатории и кабинеты. Очень удобны палаты для больных — они рассчитаны на 3—4 человека.

В РЕМОНТНО-МЕХАНИЧЕСКОМ ЦЕХЕ ЮРИНСКОГО АЗБАЧНОГО ЗАВОДА НАЧАЛАСЬ УСТАНОВКА ПРЕССА И СУШИЛЬНОЙ КАМЕРЫ. Как известно, этот завод производит полуфабрикат — шпиро-валыше порошки и зерна, из которых на других предприятиях изготавливают изделия. Очень удобны палаты для больных — они рассчитаны на 3—4 человека.

В КЕМЕРОВСКОМ ДОМЕ УДОЖНИКА ОТКРЫЛАСЬ ВЫСТАВКА ПРОИЗВЕДЕНИЙ САМОДЕЯТЕЛЬНОЙ КУДОННИЦЫ КУЗБАССА. Здесь представлено около ста пятидесяти произведений, которые экспонировались на Всероссийской выставке 1967 года, посвященной 50-летию Советской власти.

В БЕЛОВОМ ГОРКОМЕ КПСС СОСТОЯЛО ЧЕСТВОВАНИЕ ПОЧЕТНОГО ГРАЖДАНИНА ГОРОДА ИВАНА ИВАНОВИЧА КОСТЕНКО, которому на днях исполнилось 70 лет. Участник революционных боев, участник Великой Отечественной войны, Иван Иванович пользуется огромным уважением и авторитетом в Белове. Он и сейчас является председателем районной комиссии Беловского горкома КПСС.

Общественность города вручила поблажку почтительный адрес и ценные подарки.

ЮРО ИСИЛЕВСКОГО ГОРКОМА КОМСОМОЛ обсудило и одобрило инициативу комсомольцев шахты № 12, которые выступили с инициативой «50 ударных дней», за которые достигли до славного комсомольского юбилея, молодые шахтеры обязались выдать шлово сверхпланового топлива.

ДРУЖЕСКИЕ ПОЖЕЛАНИЯ

Накануне Дня шахтера в адрес комбината «Кузбассуголь» пришла международная телеграмма. Ее прислали из Чехословакии горняки Острavo-Карвинского угольного бассейна. Они горячо поздравили шахтеров Кузбасса с праздником, выразили искреннее желание и впредь крепить братскую дружбу и сотрудничество.

Сегодня — День чехословацких шахтеров. В адрес горняков Острavo-Карвинского бассейна и шахты «Дукла» из Кемерово отпралены приветственные телеграммы. «Мы желаем, — говорят в них горняки Кузбасса, — всем шахтерам Чехословакии успехов в труде, укрепления основ социалистического строя».

ЛУЧШИЙ МАШИННЫЙ ДВОР

Президиум обкома профсоюза работников сельского хозяйства, управление сельского хозяйства облплана, областное объединение «Сельхозтехника» и областное правление НТО сельского хозяйства подвели итоги смотрок конкурсов на лучший машинный двор за первое полугодие и отметили, что в Ленинск-Кузнецком районе дело поставлено лучше, чем в других районах области.

В хозяйствах Ленинск-Кузнецкого района заботливо относятся к хранению и ремонту техники, создано много хорошо оборудованных машинных дворов, места стоянки техники огорожены, много зелени посажено. Более двух третей тракторов, которые эксплуатируются и в зимнее время, поставлены в теплые гаражи.

Первое место среди хозяйств области присуждено совхозу «Краснинский», второе — совхозу «Демьяновский». Коллективы этих хозяйств решено премировать автомашинами за успехи в смотре-конкурсе. Отмечено премию и Тавкинское районное объединение «Сельхозтехника».

Обязательства года выполнены

Новокузнецкий хлебокомбинат № 1 крупное предприятие хлебопекарной промышленности, разнеруив социалистическое соревнование в честь 100-летия со дня рождения В. И. Ленина, добился выполнения принятых на 1968 год обязательств в течение первого полугодия.

За счет увеличения удельного веса выработки высококачественных изделий дано добротной сверхплановой продукции почти на полмиллиона рублей. В государственной бюджет поступило 66 тыс. рублей сверхплановой прибыли.

Коллективу хлебокомбината вручено переходящее Красное знамя облплана и облсовета. Получая знамя, труженники хлебокомбината приняли дополнительные повышенные обязательства и обратились ко всем работникам пищевой промышленности области с призывом пересмотреть свои обязательства за досрочное выполнение плана третьего года пятилетия.

А. СЕРГЕЕВ, председатель обкома профсоюза рабочих пищевой промышленности, **Т. ТАРАСЕНКО,** начальник отдела труда и заработной платы управления хлебопекарной промышленности.



Успешно трудятся в этом году горняки шахты «Полысаевская-1» Ленинского района. С начала года здесь добыто уже 700 000 тонн сверхпланового топлива. Немалая доля в этом успехе и ремонтной бригады, которую возглавляет ветеран шахты Тимофей Кузьмич Порфиренко. Горняк, техника, прошедшая «курс лечения» в бригаде Порфиренко, никогда не подводит сорняков.

НА СНИМКЕ: бригадир Т. К. Порфиренко.

Фото Г. Бусыгина.

Кладовая Междуречья

Исполнилось 20 лет с тех пор, как началось освоение самого молодого в Кузбассе Томь-Усинского рудника.

За два десятилетия там, где была глухая тайга, сооружены 4 шахты и 3 угольных карьера. С их подъездных путей каждый день на предприятия страны отправляется свыше 53 тысяч тонн угля. Первая шахта рудника — «Томь-Усинская-1-2» — стала крупнейшей не только в Кузбассе, но и в стране. Здесь ежегодно добывается 10.500 тонн топлива. А по соседству начато сооружение еще более крупной шахты — «Распадская-1». Ее проектная мощность — 20 тысяч тонн угля в сутки.

На руднике построено крупнейший на востоке страны рудоремонтный завод. Здесь ремонтируется и выпускается оборудование для открытой добычи угля.

Горняки карьеров рудника гордятся тем, что они одними из первых в бассейне, в стране и в мире начали добывать концентрирующийся уголь открытым способом.

Там, где стояли палатки строителей, вырос большой город Междуречья с многоэтажными домами, школами, клубами, кинотеатрами, магазинами, детскими садами и яслями. Его население составляет свыше 83 тысяч человек.

Готова достойную встречу 100-летию со дня рождения В. И. Ленина, междуреченцы с начала года выработали дополнительной продукции более чем на 3 миллиона рублей.

Г. ВИКТОРОВ.

КУРС — НА КОМПЛЕКСНЫЙ ПЛАН НОТ

На предприятиях гresta «Иселевское» созданы и действуют группы НОТ, объединяющие почти тысячу новаторов производства. Ключевые же плоды их деятельности?

За первое полугодие они составили 34 плана, рассчитанных на «экономию» более полутора миллиона рублей. Некоторые группы берут курс на создание комплексных планов, по которым на научную основу ставится весь производственный процесс.

Первой по своему комплексному плану начнет работать группа шахты «Карагайлинская-1-2». Эта высокоинтегрированная группа будет образцово-показательной в гresta. В составлении плана для «Карагайлинской-1-2» активное участие принимает также группа НОТ при маркано-исследовательской станции шахты им. Вавришова. Сейчас в план уже внесено 30 организационно-технических мероприятий. Они позволят улучшить условия труда, повысить производительность, ускорить добычу угля и подготовку ошного фронта.

А. НИКОЛАЕВ.

Три победы животноводов

Труженники фермы Промышленновского района одержали большую победу в соревновании за досрочное выполнение плана третьего года пятилетия. Вернее, три победы.

Первая — выполнен годовой план продажи мяса. За 3 месяца коллектив и совхоз поставили трудящиеся области 7.100 тонн свинины и говядины.

Вторая победа — выполнение годового плана животноводства молодых ферм. На их счету — 27 тысяч тонн продукции. Почти 4 тысячи дойки и стотники будут работать в счет будущего года.

Третья победа — успешная работа группы НОТ. Они отварили ош города Кузбасса. Это — тоже годовой план.

В. БУХОЛЬЦ.

СООБЩЕНИЕ ТАСС

5 сентября 1968 года в Советском Союзе произведен очередной запуск искусственного спутника Земли «Космос-238». На борту спутника установлена научная аппаратура, предназначенная для продолжения исследований космического пространства в соответствии с программой, одобренной ТАСС 16 марта 1962 года.

Спутник выведен на орбиту с параметрами: начальный период обращения 89,2 минуты; максимальное расстояние от поверхности Земли (в апогее) 232 километра; минимальное расстояние от поверхности Земли (в перигее) 202 километра; наклонение орбиты 51,8 градуса.

Кроме научной аппаратуры, на спутнике имеются: радиопередатчик, работающий на частоте 19,995 мегагерц; радиосистема для точного измерения элементов орбиты; радиотелеметрическая система для передачи на Землю данных о работе приборов и научной аппаратуре.

Установленная на спутнике аппаратура работает нормально. Координационно-вычислительный центр ведет обработку поступающей информации.

ДНЕВНИК ЖАТВЫ

На 5 сентября совхозы и колхозы хозяйства третью область скопили злеба на площади 424.000 гектаров. Купуруза убрана со 130.800 гектаров — 70 проц. и плану, злеба вспахано 237.200 гектаров.

По районам и трестам ход основных уборочных работ характеризуется такими показателями (в тысячах колосов — процент выполнения плана на облодота зерновых, во второй — уборка кукурузы):

Новокузнецкий	64,9	78,1
Прокловский	50,2	92,4
Беловский	44,1	75,3
Иренинский	31,0	69,4
Ленинск-Кузнецкий	30,4	74,3
Кемеровский	28,5	83,6
Промышленновский	28,2	73,6
Топкинский	18,2	65,2
Явский	15,0	88,3
Юриинский	14,3	65,2

Как и в предыдущие дни, наиболее «весомые» прибавки на злеба злеби в Беловском, Ленинск-Кузнецком и Промышленновском районах. Здесь за сутки вспахали по 1.500—1.800 га. По области суточный плюс на вспашке 14.700 га.

«ТАК-4» — телефон для шахтеров.

На Днепропетровском заводе шахтной автоматики изготовлена первая тысяча телефонных аппаратов «ТАК-4» и угольных комбайнов. Для них не нужны специальные линии проводок — используются обыкновенные сеть шахты. Новые аппараты надежно работают и в ошнстых забоях, опасных по газу и пыли. Машинисты комбайнов смогут теперь поддерживать прямую связь с операторами погрузочных пунктов и другими службами.

Днепропетровск. (Корр. ТАСС).

РАЦИОНАЛИЗАТОРЫ КМК

На Кузнецком комбинате идет активное соревнование творческих бригад рационализаторов и изобретателей. Армия эта насчитывает более 3.800 человек. Уже с начала этого года от внедрения рационализаторских предложений получена экономия более 2.300 тыс. руб., что составляет 127 проц. по сравнению с обязательствами.

Бригада новаторов из доменного цеха внесла изменение в раскладку чугуна. Газовые отходы чугуна расходуются экономнее. Самый маленький расход был на литейные заводы они отпустили со скидкой до 1 рубля 20 копеек за каждую тонну. Рационализаторы реконструировали конвейер с минимальными затратами и получили чугуна не более 25 килограммов. Экономия — более 200 тыс. руб. в год.

Начальник сталеплавильной лаборатории А. И. Васильев в сотрудничестве с другими инженерами предложил изменить технологию выплавки багмановой стали 40ГГ для Челябинского тракторного завода. Резко снизилась брак, увеличился выход годного проката. Это предложение было экономии более 55 тысяч рублей.

Большой вклад в создание экономики, в повышение производительности труда внесли прокатчики, химики, огнеупорщики — рационализаторы всех цехов и служб. Их деятельность, дающая огромную прибыль, помогает предприятию эффективно проводить в жизнь новую систему планирования и экономического стимулирования.

В. ЛОБЯНИКОВ.

За что награждают аплодисментами

Сегодня исполняется 40 лет со дня учреждения ордена Трудового Красного Знамени

Иногда каналь-нибудь незначительная деталь скажет о человеке больше, чем сотни слов. Шло торжественное собрание. Люди получали Почетные грамоты. Зал был в восторге, трюмо и доверие дружно. Но вот парторг произнес фамилию Покровского Петра Федоровича, бригадир слесарно-инструментальщик из инструментального цеха — и зал грохнул аплодисментами, словно вылезший весенний гром. Это единый всплеск общего мнения. Дружный всплеск был и на партийном собрании, где Покровский принимал в члены КПСС.

В трудовой книжке Петра Федоровича уже владыш. В ней единственная запись о принятии на работу — на завод «Кузбассэлектромотор» и около тридцати записей о благодарностях, вознаграждениях, правительственных наградах.

Петр Федорович все 26 лет в одном цехе и почти все эти годы — бригадир. Его зовут здесь асом инструментального дела — и не без основания. Бригада раньше готовила штампы, теперь — прессформы. Уже несколько лет у ее членов личное клеймо, потому что рабочую совесть они считают более строгим, чем ОТК.

Штамп или пресс-это, по сути, главная работа — часть станка. Ее надо изготовить вручную с микронной точностью. Штам и занята бригада Покровского. От ее успехов зависит порой план завода.

Покровского не пугают никакие задания. Он сполночно открывает чертежи и читает их. Порой конструктор не заметит ошибку, а Петр Федорович не только устранил ее, но иногда внесет существенное изменение

в конструкцию. Инженеры с его предложениями соглашаются охотно.

Не все дается с ходу. Иногда бригадир долго ломает голову. Все уйдут, а он сидит у верстака, прикидывает, что к чему. А выддут в цех готовые пресс — и опять работа: как он там в действии, долго ли, хорошо ли служит.

Покровский ни при каких обстоятельствах не теряет спокойствия и терпения. Его бригада на редкость дружная. Самый маленький стаж одного из членов бригады — 14 лет. У остальных — 16—17 и 25 лет. Это здорово — влетером вместе трудиться многие годы. Все они разные. Виктор Иосев — шарь с характером, любит во всем порядке, организаторские способности — отменные. В бригаде его в шутку зовут завхозом. Где что достать, добыть своего, сказать авторитетное слово — лучше его это никто не сделает. Сейчас он с женой уехал во Францию, и в бригаде с нетерпением ждут его зарубежных впечатлений.

Алексей Синеговский — лучший фрезеровщик цеха, работает чисто, грамотно. Добродушный, несложноотзывный. Геннадий Ночегаров с виду увальня — будет стоять до конца. Николай Прокловский Колмогоров любит свое дело, душой за него болеет, но характер у него вспыльчивый, горячий. Никто не обижается на него, отойдет через пять минут человек...

Все их Покровский научил инструментальному делу, с ними ладит, видит в каждом талантливого специалиста.

Впрочем, обучил Петр Федорович не только этих людей. Говорят, если всех его учеников собрать вместе, можно было бы укомплектовать бригадами целый завод.

За соседним верстаком напряженно колдует тоненький выхристый паренек. Он уже третий год работает самостоятельно, бригадиром. И сам уже одного рабочего обучил, второго — учит.

Когда-то Покровский взял его, маленького, к себе в бригаду. Мучился с ним, ругался, но терпеливо, по каплям раскрывал красоту профессии, убеждал, что лучшее украшение человека — трудолюбие. Его Покровский и по сей день не выпускает из-под контроля и, если нужно, отчитывает по-отцовски.

...Есть у Покровского и ше-

стой, почетный член бригады Алексей Архипович Леонов, знаменитый космонавт. На него так же, как и на каждого, нацелилась норма, а выполняется она весьма солидно. Когда Леонов привез из Кемерово, бригады в полном составе, встретились с ним, рассказали о своих успехах и сфотографировались на память.

Покровский много лет был депутатом районного и городского Советов, а нынче — депутат областного Совета депутатов трудящихся. Люди к нему идут знакомые и незнакомые, с открытой душой, с вопросами и просьбами. Он всегда готов им помочь.

Вот почему, когда его в 1966 году награждали орденом Трудового Красного Знамени, аплодисменты в зале были громки и значительны.

Н. СПИРИНА.

ПОЗДРАВЛЕНИЕ В ЭФИРЕ

Сегодня исполняется сорок лет со дня учреждения ордена Трудового Красного Знамени, Московское радио передает сегодня часовую концерт «Для вас, товарищи кавалеры ордена Трудового Красного Знамени!» Концерт прозвучит с 19 до 20 часов местного времени по первой программе. В нем будут исполнены музыкальные произведения и для коллектива Бачатского ордена Трудового Красного Знамени угольного карьера. Высокой правительственной награды коллектив был удостоен за большие достижения в социалистическом соревновании, за досрочное выполнение семилетки. За семь лет горняки дополнительно добыли 560 тысяч тонн угля. Вдохновленные наградой, они успешно трудятся и в текущей пятилетке. На сверхплановый счет уже записано 300 тысяч тонн топлива.

В. ГАЛДАЕВ, корреспондент Всесоюзного радио по Кемеровской области.

К 100-летию В. И. Ленина

ПЯТЬ ТОМОВ ЛЕНИНИАНЫ

В ИНСТИТУТЕ марксизма-ленинизма есть картотека, в которой учтены все воспоминания о В. И. Ленине. И печатания, и неупечатанные тысячи. Число это дает некоторое представление о том, какое множество людей лично встречалось с Лениным.

В 1925 году Институт Ленина в составе XIV партийному съезду назвал среди важнейших своих задач необходимость «добиться того, чтобы все товарищи, близко знавшие Владимира Ильича или когда-либо соприкасавшиеся с ним на общественной работе или в частной жизни, написали для института свои воспоминания. С тех пор сделано очень много для решения этой, колоссальной по масштабам задачи. Хотя, конечно же, эта задача исчерпывающе еще не решена, доказательство чему — все продолжение поступать в институт мемуарные документы об Ильиче.

Наиболее полным изданием мемуарной литературы о Ленине был до сих пор трактатик, подготовленный Институтом марксизма-ленинизма и выпущенный в свет Политбюро в 1956—1960 годах. Он давно разошелся по общественным и семейным библиотекам. Сейчас к юбилею Институт марксизма-ленинизма и Политбюро готовят еще более полное издание воспоминаний о Ленине. Оно состоит из пяти томов большого объема — по 30—35 печатных листов. Два тома уже подготовлены к печати и выйдут в нынешнем году.

В предисловии к пятитомнику сказано, что для него собраны наиболее ценные, достоверные воспоминания, многие из которых написаны в 20—30-х годах, когда враги еще не успели стереть в памяти важные детали революционной борьбы, биографические подробности жизни В. И. Ленина. И еще сказано о принципе отбора: «В тома издания включены также воспоминания, не печатавшиеся много лет и ныне ставшие библиографической редкостью».

Первый том целиком посвящен воспоминаниям родных о Владимире Ильиче. Входит в том и никто

прежде не публиковавшиеся воспоминания. Но и ранее печатавшиеся воспоминания родных о Владимире Ильиче содержат немало неизвестного читателю материала. Подготовителями тома проведена огромная работа по сверке опубликованных воспоминаний с рукописями, хранящимися в институте. И хотя основной вид этих воспоминаний первого тома, как правило, публикуется в том виде, в каком он выходил в последнем издании при жизни авторов, в некоторых изданиях даются в подстрочных примечаниях варианты и сокращения, сделанные авторами.

В первый том вошли воспоминания сестер Ленина — Анны Ильиничны и Марии Ильиничны, брата — Дмитрия Ильича и жены — Надежды Константиновны Крупской. Эти 600 печатных страниц воспоминаний людей, так близко знавших Ленина, конечно же, золотой фонд мемуарной литературы о Владимире Ильиче.

Том открывается «Воспоминаниями об Ильиче» старшей сестры Ленина — Анны Ильиничны. Она была впервые напечатана вскоре после смерти В. И. Ленина — в 1926 году. Анна Ильинична внимательно прослеживает этапы формирования личности Владимира Ильича, начиная с самых ранних лет его жизни. Первая глава ее воспоминаний называется «Семейная обстановка (Родители В. И. Ульяновых-Ленина и их время)». Об Ульяновых, об атмосфере, царившей в этой семье русских трудовых интеллигентов, где нормой жизни считалось жертвенное служение народу, написано немало мемуарных и художественных произведений. Можно сказать, что фундаментом для многих книг послужили «Воспоминания» Анны Ильиничны — свидетельства единственного очевидца, который во времена формирования революционной природы Владимира Ильича сам участвовал в пути революционной деятельности. Она воссоздала черты его характера со скупой, предельно и правдивой выразительностью. Но вот повествование Анны Ильиничны подходит к концу окончания

были подготовлены к печати воспоминания Дмитрия Ильича — Ольги Дмитриевны Ульяновой. Благодаря материалу семейного архива Ульяновых ей удалось пополнить Ленинику рядом ярких новых страниц. Само название очерков Дмитрия Ильича о Ленине: «Воспоминания о Кокушкине», «В Алакаеке», «Шахматы», «Любовь к музыке», «Случай с купцом Арешевым», «Случай с исправником Перфильевым». По тетеревиным выдумкам — показывает, что воспоминания Дмитрия Ильича — не хронологическое повествование, а ряд эпизодов, а основа которых — отдельные события — разных лет жизни Владимира Ильича.

Детство, отрочество, юность Ленина по-своему воссоздают и воспоминания Марии Ильиничны. Сестра младшая, она открывает свои воспоминания трогательным сердцем признанием: «С самых детских лет я испытывала к Владимиру Ильичу какое-то совсем особое чувство: горячую любовь вместе со своего рода поклонением, точно это было существовавшее какое-то особое, высшего порядка».

«Особое чувство» по отношению к старшему брату Мария Ильинична пронесла через всю жизнь. То было чувство безотчетное, любовь, рожденная лишь семейным родством, — в мемуарах Мария Ильинична подробно рассказывает о том, как «благодаря высоте своего нравственного облика» Владимир Ильич, начиная с юношеских лет, завоевывал у окружающих стовую полноту авторитета.

В очерке, озаглавленном «Одна из самых сильных сторон Ленина», Мария Ильинична пишет, что простота и скромность, большой демократизм и доступность отличали Владимира Ильича и в личной жизни, и в его отношении к людям. Анализируя эту сторону личности Владимира Ильича, Мария Ильинична приводит ленинские слова: «Наша нравственность выводится из интересов классовой борьбы пролетариата» и показывает из живых примеров, как ее брат применял эту нравственность прежде всего к самому себе. Вот строки из архивной рукописи: «Владимир Ильич прекрасно знал себя цену и принимал свое значение, и простота и скромность, отличавшие его, были не признаком недооценки им этого значения и не уменьшением своей роли, а проявлением подлинно высокой, гениальной культуры».

Таким же проявлением демократической культуры Владимира Ильича была и его готовность общения с массами, желание знать их подлинную записку. Вот еще строки из рукописи: «Несмотря на совершенно нечеловеческую нагрузку, Владимир Ильич находил время побеседовать, хотя бы несколько минут, с рабочими и крестьянами. А если

не побеседовать, то прочесть десяток-другой крестьянских писем». Он говорил т. В. Карпинскому (редактору газеты «Беднота» — И. А.): «Ведь это же подлинно человеческие документы. Ведь этого я не услышу ни в одном докладе».

Ленинским пониманием взаимности партии и народа, вождя партии и народных масс пронизаны все воспоминания о Владимире Ильиче членом его семьи.

Около двух третей выходящего тома занимают «Воспоминания о Ленине» Надежды Константиновны Крупской. Наряду со статьями Горького о Ленине это, несомненно, самое всестороннее, проникновенное и значительное во всей существующей мемуарной Лениниане.

На протяжении тридцати лет, с тех пор, как в 1894 году в марксистском кружке на Охте — рабочей окраине Петербурга — познакомились Надежда Константиновна с Владимиром Ильичем, а в 1898 году поехала за ним в сибирскую ссылку и стала его женой, и до горестного январского вечера 1924 года они редко, и только на отдельные дни, расставались друг с другом. Виднейший деятель Коммунистической партии и Советского государства, Надежда Константиновна значительную часть своей жизни посвятила популяризации идей Ленина, его заветов. Как никто другой, она много сделала, чтобы до традиций поколений дошла живая мысль Ленина — величайшего революционера и гуманистического человека. Надежда Константиновна написала около 3 тысяч статей и книг о жизни и деятельности Ленина.

Из этих трех тысяч произведений в том «Воспоминания» вошли только шесть. Но среди них главное произведение мемуарной литературы, созданное Крупской — «Воспоминания о Ленине». Они охватывают события жизни Ильича начиная с 1894 года. Перечислить их хотя бы фрагментарно или дать о них представление с помощью цитат почти невозможно. Эти воспоминания, как пишет сама Надежда Константиновна, не являются историей событий, они «лишь фон» событий. Но фон, выписанный так талантливо, с таким проникновением и любовью, что многие события, известные прежде лишь по историческим учебникам и документам, обретают особую живую достоверность.

Главный источник нашего постижения Ленина — это 55 томов Полного собрания его Сочинений, включивших около 7 тысяч его произведений и писем. Но пятитомник избранной мемуарной Ленинианы поможет глубже и непосредственно понять и прочувствовать то, что заключено в ленинских 55 томах. Это необходимо и ценно к ним дополнение.

И. АГРАНОВСКИЙ,
(АПИ).

О ЛЮДЯХ ХОРОШИХ КРАСИВО, как в СКАЗКЕ

СРЕДИ тайги и сопок Кузнецкого Алатау раскинулся поселок Ржевский. Странное название. Старожилы объясняют: пролегал здесь ходовый ручей. Ручей он себе пробил, скальзая по камням, и потому вода казалась ржавой... Отсюда и название поселка.

Но название это не портит красоты тайги и сопок, окружающих поселок. Зрелище жители знают: Ржевский как красивый уголок. Многие из них бродят здесь в поисках беломо, голубишек, граблей... Интересные и замечательные люди живут в поселке. Они добывают уголь, обеспечивают им весь район. Мещность разреда невелика, но он каждый год дает десятки тысяч тонн сверхпланового угля.

Не один десяток лет отдали горняцкому труду старожилы поселка — бригады экскаваторщиков Николай Михайлович Гарманов и Константин Николаевич Крепнев, горный мастер Михаил Никанорович Чепынский, начальник разреза Федор Павлович Субботин. Да еще и не перечислять. Начали они еще в шатты, добывая уголь подвешенным способом. Сейчас место шатты — разрез.

Малой изморосью лет с неба осенний дождь. Славяно полагается тает, взбухла земля. Александр Александрович плотнее закутывается в телогрейку. Вперед — разрез. Вот уже и экскаватор Николая Гарманова показывается.

— Как дела, Коля?

— А, Саша. Приедет? Как дела, говоришь? Нормально. Тысячки три кимел сегодня.

— Три тысячи кубов... Значит, полтысячи сверх плана, — прикидывает мастер. — Это хорошо.

А начали они работать вместе — нынешний горный мастер и бригадир экскаваторщиков. Было это в 1942-м. Николаю — 15, Александру — 16 лет. Оба мечтали работать в забое. Но годы не позволяли.

Пристроили их сначала кого куба, а потом механик шатты Семен Гаврилович Кулакин начал обучать подростков электрослесарному делу. Так и шли два брата рука об руку. Небоясь и небоязливо трудился с те сыровые косяные годы.

Работа электрослесаря интересная, ответственная. Но хотелось дружить больше. Потому, видимо, и стали все чаще похаживать к экскаваторам, учиться управлению. А в 1961 году оба села за ручьями. Александру достался механик, паровой. Машина ржавая. За смену так покрутились — болты и ручки и шарики. Трудовая работа. Но не жаловался Александр. А вскоре перешел на свой, отечественный экскаватор. Здесь то и похаживал, на что способен: на вскрыши выдала тысячи кубометров грунта сверх задания.

Кончается смена. Александр стечет домой. Все здесь привычно, просто. Сестра, дети. Жена, Анна Петровна, хлопотет по хозяйству, а Володя и Галя сидят за уроками. — Прилежные ребята, учатся хорошо, — радостно выдает отец. — Эх, мне бы сейчас грамотежку. Не пришлось раньше-то учиться. Всего шесть классов за плечами.

Но и с тем, что имел, Александр делал немало. Отличное производственное, антиного комсомолец пригласили в аппарат райкома комсомола. Работа заводского организационным отделом сначала уехала Масальнико. Но потом все чаще и чаще думал он о возвращении на родную шатты, на полюбившуюся машину.

И вот он снова на экскаваторе. Здесь все знакомо. Вот обожался пласт блестящего угля. Развернулся — и в про свете между гор мелькнула та же да мучное небо. Красиво, как в сказке.

Шатты годы. Знатный экскаваторщик стал мастером, учился на 4-м курсе Прокопьевского горного техникума. Не зря было идти по крутой горе саморазвалки. Поступил Александр в 7-й класс земной школы. Командантов нет. Сидят за стол, облизывая языками, и до поздней ночи зачитывают учебники. Следили еще сыну. Тот на класс выше учился и с готовностью пошел отцу решать задачи, изучать математику, литературу.

Через два года в семье Масальнико будет три выпускника. Старший сын Володя окончил военное училище, дочь Галя — среднюю школу, а отец — горный техникум.

А пока каждый день, с самого раннего утра Александр Александрович можно видеть не разрез. Приближается бел у горного мастера — работы сейчас ведется на двух участках, и надо везде успеть. Он успеет. И трудится, как всегда, с душой, с неиссякаемым молодым задором. Спросите любого на разрезе о Масальнике в землянке:

— Александр Александрович? Это наш старожил, коммунист. Волчий души и воли человек.

В. БУРЛАК,
Тисульский район.

ЧЕЛОВЕК ПРИШЕЛ С ЖАЛОБОЙ

НИНА ДМИТРИЕВНА Давидина пришла в обком профсоюза рабочих строительства и промышленности строительных материалов.

— Вы меня выслушаете или вам писать надо? — спросила она.

Беседуем. Работает бетонщицей в СУ-2 треста «Кемерово-Химстрой», живет в стройгородке, что в районе химкомбината. У Давидиной четыре месяца назад родилось двое детей, а жилищные условия плохие.

— Пошла в свое управление, просила помочь. Ответили: сейчас не можем. Спрашиваю, а когда? Отвечают — не знаем. Ушла со слезами. Потом пошла в трест, к заместителю управляющего тов. Козлову. Он выслушал и говорит: помочь вам надо, но дело имейте с управлением. Короче говоря, послал туда, откуда я к нему пришла. Теперь вот решила обратиться к вам...

В тот же день из обкома профсоюза в адрес руководителей треста ушло письмо. Вскоре семья Н. Д. Давидиной была переведена в благоустроенную квартиру.

Работнице Давидиной, с двумя детьми на руках, можно было бы и не ехать в обком профсоюза, если б на месте — в управлении или в тресте, выслушав ее просьбу, сказали, что квартиру она получит в той-то срок.

Анализ рассмотрения писем, жалоб и организации приема трудящихся убедительно доказывает, что подавляющее количество писем и жалоб в вышестоящие организации поступают с тех строек и предприятий, где плохо организован прием трудящихся руководителями, где не соблюдаются дни и часы приема, не ведется регистрация посетителей и не фиксируется содержание их просьб и жалоб. И заявления трудящихся по существу остаются здесь без ответа.

Много жалоб, заявлений в наш обком профсоюза поступает с Кемеровского домостроительного комбината. Вот основное содержание их: неправильное начисление зарплат, простоя из-за отсутствия материалов и фронта работ, нарушения правил охраны труда и техники безопасности. Эти их вопросы не решаются на месте? Трудящиеся вынуждены писать или идти в обком профсоюза или связывать время приема посетителей или не выполняли своих собственных обещаний.

В тресте «Востокгидрострой», в частности в управлении «Железнодорожный» и «Гидромеханизация» (начальники тт. Саладин, Дрожжин), ведется журнал регистрации заявлений и жалоб, поступающих только в письменном виде. Устные же заявления и жалобы трудящихся, высказанные руководителями управлений, где не учитываются. Но что проку и от журналов, если в них записаны лишь фамилии авторов, и от даты поступления писем, если письма установить, когда они рассмотрены и кем, какие решения по ним приняты.

А ведь есть немало и других примеров. Недавно исполком Рудничного района г. Кемерово слушал отчет директора Рудничного кирпичного завода тов. Василькова о рассмотрении писем и жалоб, об организации приема трудящихся. Здесь строго соблюдается время приема, ведется аккуратный учет всех заявлений, предложений, поступающих как в письмах, так и устно. И дело не только в учете заявлений. На каждое из них дается ответ в течение 5—10 дней. Характерно, что количество жалоб здесь значительно сократилось.

Пока еще далеко не все профсоюзные комитеты контролируют состояние работы с письмами и жалобами в своих организациях. Такое положение необходимо исправить. Все мы обязаны постоянно заниматься совершенствованием методов этой очень важной для нас работы.

В. ГЕРШУН,
секретарь обкома профсоюза рабочих строительства и промстройматериалов.



ХОРОВОДОМ ВОКРУГ КОПНЫ

В ИЖМОРСКОМ РАЙОНЕ НЕ РЕШАЕТСЯ ПРОБЛЕМА КОРМОВ

НАЖДОМУ трудоспособному — определенный план. Уложив в стога, скажем, десять тонн сена — из них столько-то оставляется для личной коровы, столько-то образан сдать в хозяйство. А на каких условиях это требует — неясно.

Много лет существует в колхозах и совхозах Ижморского района такая организация труда на заготовке кормов. И когда «вся деревня на лугу», другие, не менее важные участки сельскохозяйственного производства почти полностью парализованы. План заготовки кормов вынужден в ряде хозяйств летом не пахали зябь, не готовили к зиме стойные дворы, т. е. все было на сенокосе.

Беседуя с управляющим первым отделением совхоза «Симбирский» И. С. Паймуратовым.

— Вам по душе организация труда на сенокосе по принципу «кто как умеет»?

— Конечно, нет, — говорит он. — Механизированное сенокосение намного выгоднее ручного. Стогование тонны сена в механизированном вене у нас стоит один рубль двенадцать копеек, а при ручной методе — три рубля сорок четыре копейки. Два механизированных вена, которые мы выработали дней 15, дали отделию тонны сена, чем получено индивидуальной заготовки, двенадцать много недель.

В совхозе «Ижморский», где вынуждены в полную силу работали механизированные вены, припасено на 600 тонн сена больше, чем в прошлом году. А в колхозе имени Ленина, где, как и раньше, все сено заготавливали индивидуальными звеньями по процентам, сена меньше прошлогоднего.

Что же мешает полностью механизировать заготовку сена? Прежде всего для этого надо провести сенокосы в период, дающий возможность применять на них современную высокопроизводительную технику. Мелноразные лугов — это ключ к решению проблемы кормов в районе. Проблема очень важная, которая уже сегодня тормозит развитие общестроительного животноводства. По подсчетам специалистов, затраты на мелноразные работы в наших хозяйствах дают более высокий эффект по сравнению с другими видами вложений.

В совхозе «Ижморский» нынче часть лугов удобрены минеральными туками. Затраты не превышали 10—15 рублей на гектар, зато урожайность трав возросла втрое. А отсюда сенокосных угодий от валенки и мелкого кустарника позволила широко применить механизацию. Только замена ручного труда на сенокосе машинами сократила стоимость тонны сена в 6—7 раз.

Вообще-то, в районе ведутся мелноразные работы на лугах, но объем их очень мал. Ни в одном из хозяйств нет тракторов, другой мелноразной техники. И как итог всего этого — рентабельность молочнотоварных и откормочных ферм крупного рогатого скота в районе невысокая. В некоторых хозяйствах от мо-

ПО СТРАНИЦАМ ГАЗЕТ

В Кемеровском профессионально-техническом училище № 77 открылась областная выставка технического творчества учащихся профтехобразования. Будущие молодые рабочие представили много интересных макетов, моделей и схем устройств, с которыми им предстоит сталкиваться в их будущей профессиональной деятельности.

НА СНИМКЕ: в зале выставки.

Фото Р. Нефедьева.

Успехи сантехлитовцев

В соревнованиях за достойную встречу 100-летия со дня рождения В. И. Ленина больших успехов добились рабочие, инженерно-технические работники и служащие новозуевского завода «Сантехлит». Дополнительно к плану с начала года ими выпущено 1.360 тонн чугунных труб, сэкономлено 3.500 тыс. киловатт-часов электроэнергии. Завод стал прибыльным предприятием.

Весомый вклад в трудовую победу внесли смена мастера В. Иванникова, бригада формовщиков А. Куртуковой, валяльщики бригады В. Кузнецова, из металла в месяц перевыполнившие задания.

На «Сантехлите» недавно вступил в строй цех эмалей. Осваиваются производство эмалированных чугунных изделий.

(«Кузнецкий рабочий»).

По двенадцати каналам

Государственная комиссия подписала акт о приеме в эксплуатацию трехканальной линии связи города Тайги с областным центром. На монтаж аппаратуры особенно отличились молодые специалисты Валентина Наполеяна и Юрий Юдин.

Тайгиты продолжают совершенствовать средства связи. Идет подготовка монтажа аппаратуры, которая позволит обеспечить переговоры по 12 междугородным каналам.

(«Тайгитский рабочий»).

Колхозные новостройки

На славу поработали нынче строители колхоза «Восход» Тайгинского района. В селе Преображенское поднят новое здание столовой. В Камышловом селе в эксплуатацию новая школа. К концу года колхозники справят новоселье в пяти двухквартирных домах.

В колхозе растут производственные объекты. Вступили в строй два зерносушилки производительностью 10 тонн в час каждая, зерносушилка емкостью 3.000 тонн. Завершен капитальный ремонт пяти животноводческих помещений.

(«Призыв»).

ВЕРНОСТЬ ИНТЕРНАЦИОНАЛИЗМУ

ПРАГА, 5 сентября. (Корр. ТАСС). «Народы социалистических стран и прежде всего советский народ вновь подтвердили верность своему интернациональному долгу, оказав нам помощь в трудные и тяжелые для нас минуты», — пишет в письме, направленном в советское посольство в Праге, группа коммунистов из города Йдэр на Савае. Они подчеркивают, что «только в единстве социалистических стран — гарантия дальнейших побед социализма, безопасности и свободы наших стран».

В эти дни посольства и другие советские организации в ЧССР получают много писем и обращений. Пишут рабочие Праги и Братиславы, коммунисты Остравы, Брно, Усти-на-Лабе, Моста, Гаширжова, Кошице и других городов и сел республики. Одобряя благодарный акт помощи стран Варшавского договора чехословацкому народу в защите социалистических завоеваний, итоги многосторонних переговоров они решительно осуждают антисоциалистические выступления и провокации контрреволюционных элементов.

«Мы», — заявляет в своем письме пражский рабочий-машинист-строитель, — помним об огромных жертвах, понесенных Советским Союзом в борьбе за нашу свободу и государственную самостоятельность. Мы никогда не забудем слова нашего дорогого Готвальда: «С Советским Союзом — на вечные времена». Разве можно допустить, чтобы контрреволюция вбила клин в чехословако-советскую дружбу и братство наших народов?»

Рабочий-коммунист из Кромержижа обращает в письме внимание на «подривную деятельность возникших в последнее время подпольных клубов и объединений, которые стали центрами контрреволюции». «Выступая под маской «возрождения социализма», они практически стремятся разрушить коммунистическую партию, подорвать ее руководящую роль, столкнуть нашу республику с социалистического пути», — говорится в этом письме.

Группа шахтеров Гаширжова пишет об необходимости запретить деятельность подпольных клубов и организаций.

Большинство писем приходится без подписи. В них названы только города и профессии авторов. Люди еще не осмеливаются открыто выступать против антисоциалистических сил. Открыто говорить о том, что они в действительности чувствуют и думают по поводу последних событий в стране. «И не знаю, дойдет ли до вас это письмо. Контрреволюция действует и как можно судить, не намывается сателит без боя», — пишет токарь пражского завода «ЧНД». — «Граждане, которые выражают малейшие симпатии Советскому Союзу и союзным войскам, преследуют. Им сразу прилепляют ярлыки коллаборационистов».

Многие трудящиеся осуждают деятельность массовых средств информации, которые на протяжении целого полугодия «обрушили потоки грязи и лжи на Советский Союз, Коммунистическую партию Чехословакии и на союзные армии, нанесли ущерб нашей дружбе». Об этом говорится в письме одной пражской перчаточной швейной фабрики.

«Нельзя допускать, чтобы контрреволюция имела свою трибуну. Не хотим свободы слова и печати для антисоциалистических элементов», — пишут коммунисты Моста.

Рабочий из Кошице, член КПЧ с 1945 года, отмечает, что «реакция выжидающе поджидает минуту, чтобы попытаться опрокинуть все, что уже во второй раз нам принесла Советская Армия». — «Свободу, демократию и социализм для простых людей. Сторонники контрреволюции еще остаются на своих местах. Нельзя недооценивать их силу».

«Не уходите от нас, пока не будет полной уверенности в том, что антисоциалистические и антигосударственные элементы обузданы и угроза социализму в Чехословакии устранена», — пишет рабочий из Кладно.

Т. МАРТЫНОВА, И. МАСЛЕННИКОВ.

Пленум ЦК Компартии Словакии

ПРАГА, 5 сентября. (ТАСС). Сегодня утром в Братиславе открылся пленум ЦК Коммунистической партии Словакии. С докладом о современном положении в Словакии и задачах партии на пленуме выступил первый секретарь ЦК КПС Г. Гусак.

Пленум заслушал также доклад секретаря ЦК КПС В. Паленды, посвященный проблемам федерализации Чехословакии.

ЗАЯВЛЕНИЕ МИНИСТЕРСТВА ВНЕШНИХ ДЕЛ ЧССР

ПРАГА, 5 сентября. (ТАСС). Министерство внутренних дел ЧССР сделало заявление, сообщает агентство ЧТК, в связи с запросами левых и других аналогичных организаций о судьбе

некоторых чехословацких рабочих в Заульцери.

В заявлении указывается, что, как было установлено, эти рабочие культуры нормально трудятся и активно участвуют в общественной жизни страны.

СВОЕВРЕМЕННАЯ ПОМОЩЬ

КАРАКАС, 6 сентября. (ТАСС). «Те, кто освободил Чехословакию от фашизма, снова выполняют свой интернациональный долг», — под таким заголовком ежедневный «Новака» публикует репортаж о положении в Чехословакии. Контрреволюционеры всех оттенков — от бывших немецких нацистов до агентов ЦРУ, — говорят в репортаже, были застигнуты врасплох в тот самый момент, когда они готовились уничтожить социализм в Чехословакии. Однако контрреволюционеры просчитались. Страны — участницы Варшавского договора действовали быстро и решительно и пресекли заговор.

Ежедневник подчеркивает, что своевременная помощь со стороны СССР и других стран Варшавского договора спасла социалистический строй в Чехословакии.

В Чехословакии идет уборка земли — важнейшей технической культуры, которая служит сырьем для знаменитых чешских пивоваренных заводов.

НА СНИМКЕ: сбор земли в районе Мицеа.

Фотогруппа ТАСС.

ОДНАЖДЫ мне пришлось наблюдать, как на небольшом смелешем перекате в поисках корма ловко шныряла мелкая рыбешка. С неискаемым терпением и упорством мелюзга искала, чем поживиться: рыбкой то уплыла в глубину, то вновь стайками и в одиночку возвращалась на отмель.

Ставший рядом рыбак заметил: — Обычное дело, рыба пашется на перекатах.

«Для автолюбителей города Прокловска было неожиданным появление на дорожках паспортной инспекции Галины Кудринской, которую они привыкли видеть в кафе «Романтик», в традиционной для официанток накрамольной куртке. Такая трансформация была для Кудринской крайне необходима: в кафе над ней ступили тучи. Вместе с раздатчицей Пухальской она присваивала талоны и общепитовые посетители.

Хотя Кудринская имела весьма смутное представление об обязанностях старшей паспортницы, она не растерялась. Прокловская городская инспекция на протяжении года обмывала перекат, на котором постоянно вытаскивали автомашин. Один из них шло веселее и радостнее в качестве будущих владельцев машин, другие с виноватым видом бредут за водительскими правами, третьи... — Полая на перекат инспекции, Кудринская наметанным глазом выделала ту, третья, часть посетителя, которые с опаской шныряли вокруг. Их беспокойство выдавали блуждающие взгляды, полные неопределенности. Парам пояснил причину своего нервного беспокойства бывшая начальница проектного отдела шахты «Черная гора» Захарова. Шесть лет назад он приобрел подержанную автомашину «Москвич-410», а сейчас подошла очередь на новую, за которую он уже внес деньги в магазин. Теперь, естественно, надлежало избавиться от старой.

Захаров развил бурную деятельность. Сослуживцы, соседи, знакомые и незна-

СУДЕБНЫЙ ОЧЕРК

НА ПЕРЕКАТЕ

комые уже знали, что он продает автомашину. Непосвященные недоумевали этическое происхождение столь шумной рекламы. Казалось, куда просит воспользоваться услугами магазина «Привал», который для того и существует в Прокловске, чтобы торговать автомотортранспортными средствами. Но Захаров не таков. Он сторонник рыночной торговли. К тому же спрос на автомашину в шахтерском городе немалый. Покупатель не заставлял себя ждать. Им оказался мастер бульдозерного участка спецуправления комбината «Кузбассуголь» Власов.

Стяжательская жилка отнесила на задний план Захарова-профгруппора, Захарова-дружинника, Захарова-гражданина. И как ни подкармливал его впоследствии розовыми красками выступавший в роли общественного защитника Липятников, перед судом стоял алчный, умеющий взять свое торговщик.

Захаров не смущался, что в свое время он купил машину за 3100 рублей, что эксплуатировал ее 6 лет, наездая 146185 километров, что износ автомашины определен комиссией магазина в 50 процентов. Он стоял на своем, назначив цену. Продавец и покупатель ударили по рукам. Власов тут же выложил 3500 рублей. Рынок есть рынок.

Предстояло выполнить лишь одну формальность — переформатировать документы старого владельца на нового, что по неписаным законам «черного рынка» лежало на обязанности продавца. Это и привело Захарова в инспекцию.

Кудринскую он знал еще официанткой, и потому их первая встреча не была продолжительной. Паспортница сослалась на трудности предстоящей операции. Захаров не хотел просить недогадливого человека. Трудности операции были оценены в 150 рублей. В этот же день Власов получил документы.

Вскоре на горизонте возникла фигура Александра Ивановича Гришина. Сослуживцы по травматологической больнице

знали о его хитрости, изобретательности, инициативе. Еще бы: прошел только год, как у Гришина конфисковали автомашину, а он опять за рулем «Победы», приобретенной на рынке. Ловкий человек. Александр Иванович при зарплате 100 рублей в месяц платит алименты на 2 детей и сумел выкрутиться из автомашин.

Гришин, зная о принципах, которые регламентируют отношения начальники и подчиненного, руками работницы склада Прокловского книгоротора Есипенко (жена его подчиненного) решил узаконить владение машиной. Есипенко с помощью мелких услуг работникам канцелярии инспекции (шариковые авторучки, папки, скрепки) слыла там «своим человеком».

После непродолжительных переговоров она за 150 рублей, врученных Кудринской, попросила Гришину оформить документы. Потом на аэроулице встретил Кудринской — дежурный по «малыгрозвету» Кошкин. В нем электрослесарь шахты «Коксава-1» Калашников нашел благодетеля, за взятку в 100 рублей сумевшего узаконить покупку мотоцикла «Урал». Затем Калашников помог своему сослуживцу Самодурову, опять через Кошкина, за такую же сумму стать полноправным владельцем мотоцикла.

Известно, что земля полнится слухом. Вскоре в инспекцию и на квартиру к чете взяточников потянулись ходки.

Авторочники Прокловского районного отделения «Сельхозтехника» Борзых, пом. начальника участка вентиляции шахты «Занковские участки» Кошкин, бурлацкий Шакуров — все, веровато, зная о сторонах, приносили кружачки кредитки, стилиды спрятав их в технические паспорта. Такса за услуги была твердой: мотоцикл любой марки — 100 рублей, автомашина — 150—200 рублей (здесь учитывалась марка).

Ни разу не дрогнула рука дающего и не опустилась от страха рука берущего.

Правда, похолодело сердце Кудринской, когда к ней с просьбой обратился ее сослуживец лейтенант милиции Горбач. Им испуг быстро улетучился: Горбач выступал в роли посредника между своей соседкой Леоновой и Кудринской.

Кудринская встала козырнула на перекате. Доходы ее росли. И она, вероятно, еще бы долго разрабатывала золотую жилу, если бы 16 мая авантюристы не поимали с поличным: в шкине ее рабочего стола были обнаружены пригрозленные к очередной подделке документы на автомашину, а в сумке — взятка в 200 рублей.

Арестованы берущие и большинство дающих. Наступил час расплаты. Заместители на перекате стяжатели и начали мутить воду.

На первых допросах у следователя Захаров, Борзых, Кошкин и другие упорно отрицали свое причастие к делу, изобретая всякую небылицу. За опытный следователь городской прокуратуры Гав. Ермузицкий располагала неопровержимыми уликами. После непродолжительного запирательства виновные стали рассказывать об обстоятельствах своего грабежа.

☆☆☆

Выездная сессия областного суда рассмотрела дело о группе взяточников и приговорила их к лишению свободы: Кудринскую — на 10 лет, Кошкина — на 8 лет, Горбача — на 4 года, Захарова, Гришину, Кошкина и Борзых — на 3 года каждого, Калашникова, Шакурова — на 2 года. Самоудуров — на 1 год.

Слушав обвинения подсудимых и показав свидетелей, я несомненно вспомнил увиденную на берегу реки картину, только теперь она во мне вылезла, чудом безгрешности и отращивания. Рыба в этом, разумеется, неповинна.

Д. КОРЖОВ, зам. председателя Кемеровского областного суда.

МЕЖДУНАРОДНАЯ ЖИЗНЬ

БОИ В ЮЖНОМ ВЬЕТНАМЕ

ХАНОИ, 5 сентября. (ТАСС). Патриоты Южного Вьетнама несут все более ощутимые удары по американским интервентам и войскам сайгонских марионеток. Как передает агентство ВНА, ссылаясь на агентство Освобождение, части Народных вооруженных сил освобождения Южного Вьетнама в провинции Биньхуан предприняли в ночь на 19 августа ряд атак на вражеские позиции в районе города Фанхатнг. В результате этих наступательных операций уничтожено 6 самолетов, 4 безза-

хранилища на городском аэродроме общей емкостью 740 тысяч литров бензина и выведено из строя около завода американских солдат. За последующие несколько дней боев в той же провинции бойцы НВСО Южного Вьетнама убили и ранили более 520 вражеских солдат и офицеров.

Во время боевых операций 20—21 августа в районе американской базы в Дауэньнг (провинция Тхуаумот) южновьетнамские патриоты уничтожили 67 американских военнослужащих, разру-

ЭНЦЕФАЛИТ В ЯПОНИИ

ТОКИО, 6 сентября. (ТАСС). Эпидемия энцефалита продолжает распространяться в Японии. По данным министерства здравоохранения и социального обеспечения, еще одна префектура — Гифу, объявлена зоной, пораженной энцефалитным вирусом. На сегодняшний день число префектур, зараженных «сонной болезнью», достигло уже 34 (всего в Японии 46 префектур). По данным министерства, несмотря на широкие профилактические меры, от энцефалита на 2 сентября погубило уже 110 человек.

В НАЦИСТСКОМ ДУХЕ

БОНН, 6 сентября. (ТАСС). Все чаще на собраниях неонацистской национал-демократической партии, проходящих в различных городах ФРГ, выявляются лица, объявляющие целью которых — «обеспечить порядок» на этих собраниях. В действительности же главная задача этих «блестящих» — противодействовать демократам и антифашистам, протестующим против неонацистской сорванной и митингов неонацистов.

Эти лица действуют в «испытанном духе» нацистских отрядов СА. Как сообщает газета «Дойче фольксцайтунг», на собрании НДП в Саарбрюккене они прямо угрожали антифашистам, выразившим протест против проведения этого собрания. Неонацисты кричали: «Подожгите, пока мы придем к власти...». Отправив их в газовые камеры...».

Как отмечает газета, полиция вызвала под защиту неонацистов.

МАНЕВРЫ НАТО В ФРГ

БОНН, 5 сентября. (ТАСС). На территории федеративной земли Шлезвиг-Гольштейн с 7 по 11 октября будут проведены маневры войск НАТО. Об этом сообщает официальное информационное агентство министерства обороны ФРГ. В сообщении указывается, что в маневрах примут участие 13 тысяч солдат и офицеров ФРГ, Англии и Дании.



Для вас, политинформаторы

КТО ВЪЕДЕТ В БЕЛЫЙ ДОМ?

Каждые четыре года в Соединенных Штатах Америки разыгрывается грандиозная спектакль, именуемый президентскими выборами. В нынешнем году, как и в каждом высочайшем, предстоит выборы президента, вице-президента, палаты представителей, трети сената, а также законодательных и исполнительных органов штатов. Выборы проходят в первый вторник ноября. В нынешнем году таким днем будет 5 ноября.

Официально предвыборная кампания открылась в начале марта выдвижением кандидатов на пост президента на так называемых первичных выборах и завершилась в середине июля. Следующим этапом являются партийные съезды. На них происходит окончательное выдвижение кандидатов в президенты от республиканской и демократической партий (в Соединенных Штатах эти две партии монополизировали капитала ведут борьбу за президентское кресло). Такие съезды уже прошли.

Республиканцы проводили свой съезд на знаменитом курорте Майами-Бич на берегу Атлантического океана в штате Флорида с 5 по 8 августа, демократы — с 26 по 29 августа в Чикаго. На съездах назвали кандидаты на пост президента и образовали избирательные программы. Республиканцы назвали своим кандидатом Ричарда Никсона, демократы — бывшего

вице-президента Губерта Хамфри.

Выдвижению кандидатов предшествовала острая предвыборная борьба. Она шла при обсуждении программы и вокруг кандидатов — претендентов на пост президента. В отличие от выборов 1964 года, когда на пост президента было по одному претенденту от каждой партии (у демократов — Линдон Джонсон, у республиканцев — Барри Голдуотер), в этом году это право оприходовало несколько человек. От республиканской партии дошли до выдвижения в кандидаты бывший вице-президент Ричард Никсон, губернатор штата Нью-Йорк Нельсон Рокфеллер и губернатор штата Калифорния Рональд Рейган. От демократической партии — сенатор Роберт Кеннеди, убитый реакционерами, нынешний вице-президент Губерт Хамфри, сенатор от штата Миннесота Юджин Маккарти и сенатор от штата Южная Дакота Джордж Макговерн.

Наивысшего накала эта борьба достигла на партийных съездах. В республиканской партии наиболее серьезным соперником у Никсона был Нельсон Рокфеллер, который не раз высказывался за правду, в степь осторожной формой, за политическое урегулирование вьетнамской проблемы. Он, хорошо зная, на чьей стороне кампания партийных боссов, предложил Никсону и нацио-

нальному комитету республиканской партии провести опрос среди населения с целью выяснения, кто из республиканских кандидатов имеет наибольший шанс на победу в ноябре. Председатель национального комитета этого предложения, дабы не «озаглаживать вливания» на съезде, своим образом, надежды Рокфеллера на то, что его вырвут опросы относительно популярности кандидата, не оправдались. Он пытался убедить руководство республиканской партии, что только он может одержать победу на ноябрьских выборах независимо от того, кто будет выдвинут демократической партией — Хамфри или Маккарти. Но и это не помогло ему.

Острая борьба между различными группировками происходила и на съезде демократов. Здесь, как и следовало ожидать, центральное место занимала вьетнамская проблема. По этому вопросу произошло резкое столкновение между сторонниками и противниками продолжения вьетнамской авантюры. Сторонники сенатора Маккарти, Макговерна и покойного Роберта Кеннеди требовали включения в избирательную программу пункта о безоговорочном прекращении бомбардировок территории Демократической Республики Вьетнам, а также критиковали некоторые другие положения программы, разработанные сторон-

никами Джонсона — Хамфри. После нескольких часов словесной дуэли съезд все же утвердил незначительным большинством голосов программу, поддерживающую курс нынешнего правительства. Таким образом, на сегодняшний день требования широких слоев американского народа изменить политику США во Вьетнаме не были учтены боссами демократической партии. После голосования сторонники Маккарти и Макговерна надели на руки черные повязки в знак «присуждения своих надежд». Сотни людей, завязав за руки, пели песню американских борцов за личную долю «Мы преодолеем».

Лиде участники съезда заявили о намерении выйти из демократической партии и бороться за создание новой партии.

Оценивая работу съезда, многие обозреватели считают, что разразившаяся на нем буря обнажила глубокий раскол, существующий в рядах демократической партии. И не случайно, что интеллигенция, молодежь, женщины — эти три важные составные части избирателя, на которых опирается демократическая партия, ясно заявили о своей готовности безусловности ее политики. Если к этому добавить, что Маккарти прямо заявил о своем нежелании поддерживать избирательную кампанию Хамфри, то станет понятным, насколько ухудшились позиции демократов перед решаю-

свого курса, но он не отвечает задаче ослабления международной напряженности. В туманных выражениях сформулированы и отношение к наиболее острой проблеме — агрессии во Вьетнаме. Что же касается внутренних проблем, то здесь республиканцы ограничили себя обещаниями формулировать заявления и не более. Создается впечатление, что содержащиеся в программе обещания носят чисто демагогический характер.

Одним словом, предвыборная программа республиканской партии мало чем отличается от программы демократической партии. Американскому избирателю предлагается выборы без выборов. А организация выборов в США такова, что она совершенно не позволяет трудящимся выразить свою волю. Поэтому американские избиратели не видят различия между кандидатами этих партий (они представляют крупные монополии).

Итак, предвыборная борьба вступила в третий и последний свой этап. Закончилась внутрипартийная борьба за пост президента, теперь начнется схватка между партиями.

Кто введет в Белый дом? Кандидат республиканцев Никсон? Или кандидат демократов Хамфри? На этот вопрос даст ответ день выборов, до которого остается менее двух месяцев. Одно остается несомненным, что в конечном итоге на американском политическом ямпороде, как выражаются в самой Америке, состоятся лошади на одной козловши — большого бизнеса.

Г. РАДЧЕНКО, г. Кемерово.

СОБЫТИЯ В КИТАЕ

Обычно 1 сентября в Китае, как и в большинстве других стран, начинался учебный год. Но вот уже третий год школы и вузы Китая используются не для обучения молодежи, а для митингов и «бесной» подготовки. Молодежь, объединившись в отряды хунвейбинов, как известно, не изучает, а чаще всего разрушает культурное наследие китайского народа, следя за наставлениям своего единственного учителя Мао.

В начале сентября пекинское руководство объявило о «самом» — новом указании Мао. Как сообщают агентства Синьхуа, во исполнение этого указания «отряды по пропаганде идей Мао Цзэ-дун» направили и заняли учебные заведения. Эти отряды сформированы из военных и особо доверенных лиц, окончивших «курсы по изучению произведений Мао». Как пишут пекинские газеты, эти отряды «должны надолго остаться в учебных заведениях и всегда руководить ими».

Демократический характер подобных директив не указывается в пояснениях. Достаточно напомнить, что подавляющее большинство китайских крестьян все еще остается неграмотными, когда-то Мао Цзэ-дун заявлял, что неграмотность в стране будет ликвидирована к 1962 году. Затем сроки переносились, а теперь об этом обещании здесь и вовсе не вспоминают.

Китайские газеты сообщают, что бригады для внедрения идей Мао Цзэ-дун направлены в научно-исследовательские институты и учреждения, в редакции газет.

Наступление на научные и культурные кадры ведется под лозунгом: «Занять все большие и малые вотчины интеллигенции». Явление это новое. На протяжении всей «культурной революции» китайская интеллигенция подвергается жестокому гонению. И если по прошествии двух с лишним лет маоисты развернули еще одну подобную кампанию, то это лишь свидетельствует о провале предвыборной «культурной революции».

Неудар журнала «Хунци» вынуждает констатировать, что «в области культуры и просвещения идеи Мао еще не заняли всех позиций».

Свои провалы внутри страны и во внешней политике группа Мао Цзэ-дун стремится прикрывать, как это было раньше, с помощью антикоммунистических кампаний. В эти дни Пекин охвачен очередной приступом антикоммунистической истерии. Агентство Синьхуа, газета «Жаньминь жибао» и другие китайские органы не отставая от империалистической пропаганды, а иногда и опережая ее, яростно нападают на Советский Союз и другие социалистические страны, оказавшие помощь народу Чехословакии.

Выступая в одном хоре с буржуазными фальсификаторами событий, они открыто берут под защиту антисоциалистические силы в Чехословакии. Чжоу Энь-лай за последние дни уже дважды выступил с речами, в которых он оплакивал поражение чехословацкой контрреволюции. Пекинские руководители разочарованы и озлоблены тем, что итоги советско-чехословацких переговоров в Москве служат нормализации обстановки и консолидации всех социалистических сил в Чехословакии.

(ТАСС).

УЧИТЬСЯ У СТАРШИХ ПОКОЛЕНИЙ

НА ВСЕСОЮЗНОМ СЛЕТЕ ЮНЫХ СЛЕДОПЫТОВ В КИЕВЕ

В палаточном городке, где разведаны флаги 15 союзных республик, 5 сентября началась соревнования участников слета по туристским, военно-прикладным и санитарным навыкам.

«Никто не забыт и ничто не забыто» — эти слова поэтессы Ольги Берггольц, высеченные на граните Пискаревского мемориального кладбища в Ленинграде, можно прочитать там, где живут делегаты слета.

Именно этот поезд в январе 1918 года помог киевлянам справиться с бандами гайдамаков. О многом могут рассказать друзья и гостеприимные хозяева — украинские комсомолы.



КИЕВ. Республиканская художественная выставка, посвященная 50-летию ВЛКСМ. На ней представлено более 1.000 работ украинских художников.

ЛУЧШИЕ В СТРАНЕ

Коллегия Министерства угольной промышленности СССР, президиум ЦК профсоюза и президиум Центрального совета ДСО «Труд» подвели итоги Всероссийского смотра работы коллективов физкультуры шахт, карьеров и обогатительных фабрик.

Многие активисты физкультурно-массовой работы также награждены Почетными грамотами и памятным знаками. Среди награжденных Г. И. Гопалочник — инструктор физкультуры шахты № 3.

НАЧИНАЕТ СПАССКИЙ

КИЕВ, 5 сентября. (ТАСС). Гроссмейстер Борис Спасский играет белыми в первой партии финального матча претендентов на первенство мира по шахматам с гроссмейстером Виктором Корчной.

Жеребьевка проходила в два этапа — сначала определили, кому первым играть — жребий, Спасский оба раза выиграл первый номер.

КОРОТКО

ЛЕЙПЦИГ. На 18,43 м послала ядро на соревнованиях в этом городе Маргарита Гуммель. Это новый рекорд ГДР и второе достижение олимпийского сезона на стадионах мира.

Слова: судьбы и репортеры не заметили, что Бачелор... не добжал цельный круг до финиша. События не остановились.

НОВЫЕ СТИХИ

Михаил НЕБОГАТОВ

«ЗЕЛЕННЫЕ ЧЕЛОВЕЧКИ»

Как лучше? Затанцуй! Дать ответ! А из Вселенной доколом погони Звучат сигналы скрытых тем, во мгла, Для них Земля, небось, как на ладони, И никуда не спрячется Земля.

С ИМЕНЕМ ВОЖДЯ

Такой была тема первых уроков в школах Новокузнецка. Почти во всех классах состоялись встречи учащихся с ветеранами нашей партии, с передовиками производств.

ДОРОГА В СЕРДЦЕ

КОГДА в 1968 году планета рукоприкладства южноафриканскому хирургу Кристиану Брехенно, когда все газеты мира представили свои страницы ведущим хирургам и физиологам для комментариев этой уникальной операции, пожалуй, мало кто вспомнил, что она стала возможной и потому, что в 1924 году русский ученый Сергей Брюхоненко создал первый в мире аппарат искусственного кровообращения.

СТО ПРОФЕССИИ

В Институте хирургии имени А. В. Вишневского он известен как микроАИК. Цель его — осуществлять кровообращение в операционном сердце, прежде чем его пересадят реципиенту.

АИКА

В Институте хирургии имени А. В. Вишневского он известен как микроАИКА. Цель его — осуществлять кровообращение в операционном сердце, прежде чем его пересадят реципиенту.

К ПРЕДСТОЯЩИМ ГАСТРОЛЯМ

СТОЛИЧНЫЙ КАМЕРНЫЙ

10 сентября концертами в гор. Белове научная Кузбасская филармония Московского камерного оркестра под управлением Виктора Юрначева. Оркестр уже трижды бывал у нас.

СЕГОДНЯ В КИНО

Кинотеатр «ЮБИЛЕЙНЫЙ». Художественный фильм БОЛЬШЕ ХЛОПОТЫ ИЗ-ЗА МАЛЕНЬКОГО МАЛЬЧИКА (9-30).

РЕДАКТОР

Н. Я. ТРОИЦКИЙ. Кемеровское горское профтехучилище № 48. ПРОДОЛЖАЕТ ПРИЕМ УЧАЩИХСЯ на 1968-69 учебный год.

СОКРОВИЩА ПРИРОДНОЙ АПТЕКИ

Из всех выпускаемых в нашей стране лекарственных средств около половины изготавливают из растительного сырья. Целебные растения — великий дар природы. Ими богата и наша область.

ГОРОДСКОЕ ПРОФТЕХУЧИЛИЩЕ № 61 г. КЕМЕРОВА

УЧАЩИХСЯ на 1968-69 учебный год. Принимаются юноши в возрасте 15 с образованием 8-10 классов по специальностям: электромеханик, слесарь-монтажник технологического оборудования предприятий нефтяной промышленности.

ГОРПРОФТЕХУЧИЛИЩЕ № 49

ПРОДОЛЖАЕТ НАБОР УЧАЩИХСЯ на 1968-69 учебный год. Училище готовит специалистов вальцовщиков, раскатчиков, обкатчиков. Срок обучения 6 месяцев.

Ю. МАТВЕЕВ

В качестве солистов в концертах будут выступать обладательница красного лирико-опературного сопрано Рузана Антонова, скрипачи Владимир Рора и Иван Карев, виолончелист Леонид Манюков.

УЧЕНИКИ

Ученики в училище имеются 9-10-я классы вечерней школы. Адрес училища: г. Кемерово, ул. Волгодарского, 22-а.

УЧЕНИКИ

Ученики в училище имеются 9-10-я классы вечерней школы. Адрес училища: г. Кемерово, ул. Волгодарского, 22-а.